

Отзыв

**Кандидата исторических наук, заведующей
Центром социально-политической истории ГПИБ России
Струковой Елены Николаевны**

об автореферате диссертации Бобковой Натальи Петровны

«Становление, развитие и проблематика альтернативных печатных изданий в Западной Сибири (1989-1999 гг.)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (Екатеринбург, 2016).

Диссертация Натальи Петровны Бобковой «Становление, развитие и проблематика альтернативных печатных изданий в Западной Сибири (1989-1999 гг.)» посвящена актуальной теме – истории российских альтернативных изданий, которые в конце XX века играли важную роль в политической жизни и оказывали воздействие на формирование общественного мнения. На наш взгляд, важным является выбор регионального аспекта темы, позволяющий воссоздать картину политической борьбы в регионе.

Ориентируясь на материалы региональных архивов и коллекций, автору удалось показать проблематику и особенности распространения альтернативных изданий в Западной Сибири. В то же время мы можем порекомендовать для продолжения работы по теме исследования обратиться к региональным материалам, хранящимся в архивах Москвы и Санкт-Петербурга, в том числе в фонде нетрадиционной печати Государственной публичной исторической библиотеки России. Представляется, что обращение к этому комплексу документов и материалов поможет проследить межрегиональные связи политической элиты Западной Сибири.

Безусловно, термин «альтернативная печать» не является устоявшимся, и его появлению предшествовала острая полемика историков, политологов, социологов и библиографов. Считаю, что применительно к периодической и агитационной печати, выбор термина «альтернативная» является правильным только в том случае, если приоритетом исследователя является изучение различных политических взглядов, изложенных на страницах изданий.

К достоинствам работы можно отнести реконструкцию документального наследия, распространявшегося в регионе, и тщательный анализ содержания исследуемых материалов.

В то же время достаточно спорным является разделение печатных изданий во второй главе диссертации на две группы: «национал-патриотических движений» и «общественно-политических объединений» (с.18-19), так как отсутствует единый тематический или видовой критерий. Также, на наш взгляд, следовало больше внимания уделить ключевым проблемам историографии альтернативных изданий и обоснованию хронологических границ исследования с 1989 года, поскольку авторы большинства работ относят появление альтернативных изданий к 1987 году – времени начала политики гласности в СССР.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и могут быть приняты к сведению автором для продолжения работы по теме диссертации.

Автореферат диссертации полностью отражает основные положения диссертации и отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», а Бобкова Наталья Петровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,

Диплом кандидата наук КТ № 087134. Ученая степень кандидата исторических наук присуждена решением диссертационного совета МГУ им. М.В. Ломоносова от 24 октября 2002 № 14.

Заведующая Центром социально-политической истории ГПИИВ России

Елена Николаевна Струкова

18 мая 2016 г.

101990 Москва Старосадский переулок, дом 9, строение 1

Государственная публичная историческая библиотека России.

Телефоны:

(499) 187 99 45 (раб.), 9(

e-mail: stru@rambler.ru

Подпись Е.Н.Струковой заверяю

«19» мая 2016 г.

Спец. по кадрам

Е.А.